

在习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 —— 新时代新气象新作为

在文化产业推动下，去年儋州第三产业占比首次超过第一产业

儋州“三节两赛”提升城市竞争力

本报那大3月4日电（记者易宗平）一轮皎洁的圆月，从海天相接的地平线上慢慢升起；一阵奔放的歌声，从手指勾着手指的人群中激情迸出。3月2日，儋州市那大、木棠、东成等多个镇的广场上，演唱儋州调声的场景十分热烈。继去年举办儋州调声文化节以来，今年春节至元宵节，调声活动热潮持续高涨。

诞生于西汉时期的儋州调声，节奏明快、感情炽烈、可歌可舞，被誉为“南国艺苑奇葩”。2006年，儋州调声跻身第一批国家级非物质文化遗产名录。

儋州调声演唱互动程度高，成为吸引省内外游客和各方人士的文化品牌之一。中国作协诗歌委员会主任叶延滨感慨地说：“到了儋州，才知道海南文化是多么悠久、厚重！”

党的十九大报告指出，在方向上要“发展面向现代化、面向世界、面向未来

的，民族的科学的大众的社会主义文化”，在产业上要“健全现代文化产业体系和市场体系，创新生产经营机制，完善文化经济政策，培育新型文化业态”。

2010年以来，儋州拓宽文化传承、引进和开发的视野，在方向和产业上探索举办“三节两赛”。

“三节”，即儋州调声文化节、东坡文化节、海南雪茄文化旅游节；“两赛”，即国际马拉松赛、国际象棋特级大师超霸战赛，已成为该市有效对接“国际范”的文化品牌。

国际象棋，这个曾经“高大上”的事物，如今在儋州开始“飞”人寻常百姓人家。下国际象棋的感觉挺不错，我儿子还曾经获得过小学一年级男子组国际象棋比赛一等奖。”儋州市民陈福说，业余时间他时常陪儿子一起苦练国际象棋。

这样与国际体育活动牵手的市民不在少数。

国家体育总局棋牌运动管理中心主任、中国国际象棋协会副主席叶江川说，儋州连年举办的国际象棋特级大师超霸战大赛，产生了巨大的示范带动效应，目前全市已有7万名中小学生学习国际象棋。此举为儋州建

设文化强市和智慧城市，提升城市综合竞争力注入了强大活力。

同属“国际范”的雪茄文化，在儋州有效推动着农村三次产业融合发展。

海南建恒哈瓦那雪茄有限公司总经理周瑞生介绍，公司近3年来支付儋州光村雪茄基地农民劳动工资1500万元，户均直接增收5.55万元；主产区位于儋州的雪茄产业已投资近7亿元，其雪茄产品已出口到瑞士和米尼加等地；以雪茄文化和雪茄风情为主题的光村雪茄风情小镇，是中国首个“雪茄风情特色小镇”，海南（儋州）雪茄文化旅游节连续5届在此举办，以及在这个风情小镇开展的多项活动，每年吸引国内外游客上万人次。他透露，白沙、昌江、临高等地也开始规模化种植雪茄，以儋州为中心的琼西万亩“雪茄风情走廊”呼之欲出。

儋州“三节两赛”，推动传统与现

代相融、国内与国际相通，人气、财气两旺。2017年，儋州接待过夜游客213.73万人次，实现旅游收入14.48亿元，同比分别增长17.9%、19.3%。今年春节“黄金周”，全市共接待游客20.17万人次，实现旅游收入8.572.5万元，同比分别增长22.5%、21.3%。

从产业布局观察，2017年，儋州第三产业占比首次超过第一产业。目前，该市重点发展七大产业，文化、教育和体育等新兴服务业是其中之一。3至5年内，儋州将力争打造为海南西部的文体中心，这是建设海南西部中心城市的一项重要内容。

风物长宜放眼量，文化魅力展新姿。儋州市委书记袁光平表示，全力建设海南西部中心城市，既是践行以人民为中心发展思想改善民生的需要，也是承担辐射带动西部发展的责任和提升城市吸引力、竞争力的需要。

惊蛰到 农户插秧忙

“到了惊蛰节，锄头不停歇”，眼下正是春耕春种的大好时节。

3月4日，琼海博鳌，农户正抓紧有利天气在稻田里忙插秧，播种下新一年的新希望。

本报记者 袁琛 摄



元宵后海口 现雷雨“夹”冰雹 预警及时无人员伤亡

本报海口3月4日讯（记者叶媛媛）据省气象台灾情监测，3月3日17时-18时10分左右，海口石山镇到龙泉镇一带出现持续冰雹。因预警及时，此次冰雹灾害并无人员伤亡和财产损失。

据了解，冰雹多发生在海南的3月-5月，公众要注意最新预报预警信息，提前防范雷雨大风等强对流天气。

今日迎惊蛰，雷雨大风都要来 今夜起有雷雨大风天气

本报海口3月4日讯（记者叶媛媛）3月5日我们将迎来一年中第三个节气——惊蛰。5日夜间起，受弱冷空气影响，北部湾海面、琼州海峡和海南岛西部海面有雷雨大风天气，五指山以北地

区也会有短时强降水和雷雨大风，相关部门和公众要注意防范。

省气象台预计，5日白天，受西南风影响，北部局地午后有雷阵雨并伴有雷雨大风；西北部地区可达33~36℃，局地36℃以上，东南半

部地区30~32℃，最低气温中部内陆地区21~23℃，其余地区23~26℃。

3月5日白天，琼岛交通运输气象条件和琼州海峡通航条件较好。5日夜间-7日，海南岛东线

高速公路海口至万宁路段、中线高速公路海口至五指山路段、西线高速路海口至儋州路段道路湿滑，对交通运输有一定影响；琼州海峡通航条件一般。望公众提前做好防范。

助力农垦发展 海南农发行今年 将投资60多亿元

本报海口3月4日讯（记者王培琳 通讯员王锦璇 郑青）中国农业发展银行海南省分行（以下简称“海南农发行”）将创新办贷机制，聚集产品优势，大力支持海南农垦发展，这是记者从近日召开的海南农发行支持海南农垦项目发展工作专题会议上获悉的。今年，该行将安排农垦重点项目推进办贷，研究合作支持方式，积极为海南农垦改革发展融资融智。

据悉，自海南农垦新一轮改革启动以来，海南农发行在金融同业中率先发起与海垦的战略合作，利用“农发重点建设基金+贷款”模式投放资金15亿元支持了桂林洋国家热带农业公园、海垦和牛、三亚兰海仙谷、海胶收购等一批海垦改革发展开局性项目建设，发动了第一轮金融引擎。

据了解，海南农发行2018年对接服务海南农垦重点项目共有16个，涉及农产品种植、棚户区改造、农业综合建设等方面，总投资60多亿元。

海南农行相关负责人表示，下一步，该行将把农垦系统扶贫企业纳入农发行政策性金融产业扶贫合作平台，使其优先享受农发行信贷产品品种多、利率优惠、贷款期限长等政策性金融优惠政策，根据海南农垦实际，将其打造成农发行在海南的创新试验基地，并组建创新研究团队，积极开展融资模式、征信方式和抵押担保方式等创新，为农垦系统项目承接政策性贷款创造条件。

新春走基层

本报临城3月4日电（记者刘梦晓 通讯员王莹莹）“以前以为做建筑工这个行业，随便都可以做，哪知道还有建筑工证书这回事？现在好了，我和妻子都拿到这样一个证书，我们也是有‘含金量’的技术工了！”近日，临高县东英镇美鳌村的贫困户王不公和妻子高兴地告诉记者，去年夫妻俩取得了建筑砌墙专项职业能力证书，光外出做建筑工这一项就收入了

1.6万元，脱贫没问题了。

2017年5月，临高县交通局、中国人民财产保险股份有限公司海南省分公司、临高县东英镇政府等帮扶单位组织美鳌村300多名贫困户劳动力进行建筑砌墙专项职业能力培训，培训课程主要有实操课程、现场教授砌墙、抹灰等建筑工技能内容。

“这次培训历经了3个多月，课程结束后，有98名贫困户劳动力顺利通过考核，取得了人社部门颁发的证书。”临高县交通局负责人告诉记者，能够拿到证书的贫困户，也就掌握了一项技能，脱贫主动权交到了贫困户手中，贫困户的志气更高昂。

“有了证书后，我当上了建筑工，每天的收入能翻一番！”王不公越说越激动，持证上岗，他摇身一变从建筑行业的“配角”变成了“主角”。

同村的贫困户王吉林也与王不公一样拿到了建筑工证书。现在的王吉林，经常跟着村里的建筑施工队到镇里的其他村庄帮别人盖房，日工资150元左右，每个月干活10至15天。

“我学的是砌墙抹灰技能，拿到了证书，干活的报酬也高了不少。”王吉林说，他家以前仅靠那0.5亩水田、1亩多旱地种甘蔗过日子，日子过得紧巴巴的。如今通过政府举办的培训课程，他终于找到了出路：就近帮

人盖房也可以兼顾家庭，一举两得。

党的十九大报告指出，要动员全党全国全社会力量，坚持精准扶贫、精准脱贫。注重扶贫同扶志、扶智相结合。“通过进村入户帮扶，我们了解到村里有外出做建筑工的传统，因此我们因势利导，做到精准施策。”临高县交通局驻美鳌村第一书记林智清告诉记者。

据了解，美鳌村8个村小组，共有17个建筑施工队外出务工。98名贫困户劳动力“考证”后，带上他们新买的吊线、铅锤、批灰刀等工具，跟着建筑施工队穿村过镇务工，每天收入150元至200元不等，脱贫成效十分显著。

严朝君会见汤加国王

本报三亚3月4日电 3月4日下午，省委常委、三亚市委书记严朝君在三亚会见汤加国王图普六世。（鲍迅）

第77期脱贫致富 电视夜校今晚播出 为观众送上两部扶贫琼剧小戏

本报海口3月4日讯（记者陈蔚林）第77期海南省脱贫致富电视夜校将于3月5日在海南综合频道20时及三沙卫视20时30分播出。本期节目中，屯昌县为民琼剧团将给各位观众献上两部与扶贫工作相关的琼剧小戏。

第一部琼剧是《双王脱贫记》，歌颂驻村第一书记“万里豪情同日月，扶贫意志如铁坚”的精神风貌，耐心、细致的工作作风，为民热情服务的民本情怀。第二部琼剧为《新村官上任》，将讲述大学生王春林辞去城里高薪工作，回到家乡屯昌县当村委会主任的扶贫故事。

观众还可以登录海南网络广播电视台收看本期节目。电视夜校播出的同时，“961017”脱贫致富服务热线将继续开放。

临高四轮巡察 发现问题315个 移交整改264个

本报临城3月4日电（记者刘梦晓 特约记者吴孝俊 通讯员罗明楷 符开炳）记者今天从临高县相关部门获悉，临高县委巡察领导小组2017年以来对12个机关单位及10个镇开展巡察，共发现问题315个，其中已移交整改264个。发现党员干部问题线索88件179人（次），临高县纪检监察机关立案查处13件19人，诫勉谈话3人。

自2017年以来，临高县按照组织程序选配44名政治素质高、领导能力强的科级干部为临高县委巡察组组长库的组长、副组长人选，从各职能部门筛选65名优秀年轻干部为巡察人才库人选，选优配强了临高县委巡察干部队伍。同时，还安排临高县人大、县政协党员副职领导和有关工委负责人担任巡察组长，促进党内监督与人大监督、政协监督紧密结合，增强了巡察工作的权威性。

据了解，临高县巡察领导小组紧盯扶贫领域不放，将中央省委扶贫攻坚战略决策部署落实情况作为监督重要内容，分别对临城镇、南宝镇、波莲镇等10个镇进行专项巡察，共受理来信、来电、来访304件（次），与基层党员干部个别谈话338人次，调阅相关资料报表2116份，实地走访调研106处，发现虚报冒领、优亲厚友、截留私分等突出问题144个，移交问题线索43件60人，纪检监察机关立案7件12人。

洋浦港1月份吞吐量 同比增长57.69%

统计数据显示

洋浦港码头1月份集装箱完成箱量

21.60 万标箱

共计 **20.70** 万吨

占总量的 **25.88%**

散件杂货完成吞吐量 **59.28** 万吨
同比上升 **119.55%**

↑

制图/王凤龙

临高美鳌村： 贫困户持证上岗 技能升级促增收

保亭

七旬驴友被困七仙岭 消防官兵成功营救

本报保城3月4日电（记者良子 贾磊 通讯员李海英）今天下午，记者从保亭黎族苗族自治县消防大队获悉，经过18个小时的紧急搜救，被困七仙岭上的七旬老人已被成功救出。

据介绍，老人是有多年登山经验的驴友，3月1日17时左右，他随身携带了两瓶矿泉水，一部手机等简单的物品，就独自一人从非景区登山线路登上七仙岭，到晚上准备返回时发现迷路了，但他相信凭借自己有过野外生存的经验，应该能找到下山的线路。

近50个小时里，老人喝完随身携带的水后，饿了渴了就喝山上的泉水，并努力摸索寻找下山的线路，可多次尝试仍未找到路，精疲力尽的老人决定报警求助。

3月3日傍晚19时许，保亭消防大队接到了老人的报警，立刻派出7名官兵赶往现场搜寻。

“考虑到老人年事已高，且已经超过50多小时，处于饥寒交迫状态，随时有发生意外的可能，我们中队官兵就携带担架，救援绳，安全吊带等

救援器材，并携带食物和饮用水，进山搜寻。幸好老人随身带着手机进山，虽然信号时好时坏，但有时也能联系到，在当晚的搜救中，由于山中气温偏低，山路崎岖，常年没有人行走加之又是夜晚，山里情况复杂，给搜寻带来较大困难。”该县消防大队相关负责人表示。

今天9时30分，当地进山采蜜的村民发现了上山迷路的老人，便与搜救人员取得联系，在确定好方位后，所搜救人员立即向老人所在的位置出

发。在大家的努力下，终于在一处山坡上发现老人，被困人员手部、脚部多处擦伤，身体并无大碍，由于长时间被困山中且未进食，老人身体相当虚弱，无法自行下山，消防官兵利用担架、背负等方式，一路翻山越岭，经过5个小时的努力，将老人成功救出。

保亭旅游委相关负责人表示，游客须按照景区开发的安全路线登山游玩，热带雨林区部分为原始林，情况复杂，游客在景区游览切记注意人身安全。

百万助孕基金公益活动启动 贫困家庭可获5000元资助

本报海口3月4日讯（记者符王润）3月4日上午，以“缔造生命、传递幸福”为主题的百万助孕基金公益活动在海南现代妇女儿童医院正式启动。活动将投入100万元帮助500个不孕不育家庭科学备孕，实现孕育健康宝宝的梦想。

目前，不孕不育症治疗不纳入基本医疗保险支付费用范围。由于目前攻克这类疾病，技术要求高，治疗周期长，试管婴儿的花费可高达数万元。这对普通家庭而言，无疑是一笔巨大的开支。为了帮助更多家庭实现孕育梦想，海南现代妇女儿童医院自去年开始就酝酿成立“百万助孕基金”，旨在帮助贫困家庭在生育方面遇到的障碍与困扰。

3月4日，该院正式启动“百万助孕基金公益活动”，即日起，贫困不孕家庭来该院生殖医学中心就诊的都可以申请救助，符合条件的家庭就可获得5000元的助孕基金。助孕基金有效期为一年，超过有效期可重新申请。